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всеки от шестте индикативни показателя бяха договорени няколко въпроса, предизвикващи особено 
безпокойство. Тези въпроси са изброени по-горе. Предишните доклади можете да намерите на: 
http://ec.europa.eu/dgs/secretariat_general/cvm/index_en.htm 

http://ec.europa.eu/dgs/secretariat_general/cvm/index_en.htm
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1. 1-ВИ ИНДИКАТИВЕН ПОКАЗАТЕЛ: ПРИЕМАНЕ НА ИЗМЕНЕНИЯ В 
КОНСТИТУЦИЯТА, КОИТО ПРЕМАХВАТ ВСИЧКИ ДВУСМИСЛИЯ ПО ОТНОШЕНИЕ 
НА НЕЗАВИСИМОСТТА И ОТЧЕТНОСТТА НА СЪДЕБНАТА СИСТЕМА 

Проверки на съдебната система  

В периода, обхванат от настоящия доклад, Инспекторатът към Висшия съдебен 
съвет продължи да извършва планови, тематични и ad hoc проверки1. До края 
на 2010 г. той завърши проверката на всички съдебни органи в България, 
включително съдилища, прокуратури и разследващи служби, с изключение на 
административните съдилища. Беше установена стандартна методология, а от 
2010 г. се прилагат последващи проверки за проследяване на изпълнението на 
препоръките2. През 2011 г. Инспекторатът възнамерява да извърши още 
планови проверки на 22 съдебни органа и 10 тематични проверки, насочени 
към повтарящите се проблеми, установени по време на предишните проверки, 
както и към различията в тълкуването на правните разпоредби. 

В периода, обхванат от настоящия доклад, започнаха няколко ad hoc проверки в 
отговор на публикации в медиите, включително за случай с недвижими имоти, 
в който са замесени висши магистрати3. Освен това Инспекторатът извърши 
проверки на няколко дела по високите етажи, които Висшият съдебен съвет 
(ВСС) следи, и издаде препоръки. Чрез проверките си Инспекторатът събра 
изчерпателни данни относно функционирането на съдебната система в 
България и успя да установи най-добрите практики, както и продължаващите 
недостатъци. Въпреки че Инспекторатът съобщава, че последващите проверки 
потвърждават положителното въздействие на проверките върху работата на 
съдебните органи, изглежда констатациите и препоръките на Инспектората не 
се използват за систематично установяване на продължаващите структурни 
пропуски и недостатъци в съдебната практика с цел да се подпомогне 
реформата на съдебната система. Липсва стратегически подход към начините 
за преодоляване на някои проблеми чрез управленски мерки, структурни 
реформи или чрез законодателни изменения. Изпълнението на препоръките на 
Инспектората зависи изцяло от административните ръководители на 
съдилищата, макар да е ясно, че някои проблеми, като например дисбаланс в 
натоварването на различните съдебни органи, не могат да бъдат преодолени 
успешно единствено от ръководителите на съдилища. Редица системни 
проблеми налагат намесата на Висшия съдебен съвет, главния прокурор и 

                                                 
1 Между юли 2010 г. и март 2011 г. Инспекторатът извърши планови проверки на граждански и 

търговски дела в района на Софийския апелативен съд, 5 окръжни съдилища, Софийския 
градски съд, 17 районни съдилища и Софийския районен съд. Планови проверки на наказателни 
дела бяха извършени в районите на апелативните съдилища на Варна и Пловдив, а именно във 
Варненския и в Пловдивския апелативен съд, в две окръжни и седем регионални съдилища. 
Плановите проверки на прокуратури обхванаха Софийската градска прокуратура и Софийската 
районна прокуратура. През 2010 г. Инспекторатът извърши 7 тематични проверки и 13 
последващи проверки. Между юли 2010 г. и март 2011 г. Инспекторатът извърши 4 тематични 
проверки, 3 ad-hoc проверки и 9 последващи проверки. 

2 През 2010 г. Инспекторатът извърши общо 13 последващи проверки на 11 планови проверки, 
извършени през 2009 г., и две тематични проверки. През 2011 г. са планирани 38 последващи 
проверки. 

3 Две други проверки бяха свързани със забавяне на представянето на мотивите на съда по дело за 
изпиране на пари и значителни забавяния в разследване, започнало вследствие на съобщения в 
медиите през декември 2010 г. 
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висшите съдебни органи. Неотдавна ВСС одобри препоръките от някои 
проверки, като публикува докладите на своя уебсайт. Необходимо е ВСС да 
прояви активност в предприемането на действия по отношение на 
недостатъците. 

 

 

Дисциплинарна практика 

В периода, обхванат от настоящия доклад, ВСС предприе дисциплинарни 
мерки срещу магистрати, замесени в случай с недвижими имоти, включително 
едно дисциплинарно освобождаване от длъжност и едно отстраняване от 
длъжността на административен ръководител4. На трима други магистрати от 
Върховния административен съд бяха намалени заплатите. Съдебните действия 
от страна на прокуратурата не доведоха до резултати. Макар и с известно 
закъснение, ВСС наложи санкции за освобождаване от магистратски 
длъжности срещу двама висши съдии по дело за търговия с влияние5. В тази 
връзка се породи безпокойство от значителните разлики между санкциите за 
сходни престъпления6. Има информация, че прокуратурата не е започнала 
наказателни разследвания срещу магистрати поради липса на доказателства. Не 
са предприети наказателни разследвания или дисциплинарни санкции в друг 
случай с предполагаем конфликт на интереси. 

Инспекторатът представи на административни ръководители няколко 
предложения за дисциплинарни мерки7. При липсата на каквото и да било 
указание относно прилагането на дисциплинарни санкции ВСС определя 
конкретни санкции за всеки отделен случай, като взема под внимание аспекти 
като публичност на престъплението, равнището на заеманата длъжност на 
правонарушителите и тяхната професионална кариера. В някои случаи видът 
на приложената санкция изглежда лек8. 

Може да се наблюдава по-добро съгласуване на дисциплинарните санкции, 
предлагани от Инспектората и впоследствие определяни от Висшия съдебен 

                                                 
4 През 2010 г. Инспекторатът образува общо 11 дисциплинарни производства след препращане от 

ВСС, включително осем срещу съдии, едно срещу прокурор и две срещу следователи. Между 
юли 2010 г. и март 2011 г. Инспекторатът образува три дисциплинарни производства срещу 
двама съдии и един ръководител на разследващ отдел в прокуратурата. 

5 Комисия от трима съдии към ВАС потвърди едно дисциплинарно уволнение (обжалване на 
първа инстанция). Процедурата по обжалване по отношение на втория висш магистрат се забавя. 

6 В едно дело за съпоставимо правонарушение един младши съдия беше отстранен от длъжност, 
докато висш съдия получи временно намаление на заплатата. 

7 Общият брой на дисциплинарните мерки, за които бяха сезирани административни 
ръководители, беше по-нисък в сравнение с периода, обхванат от предходния доклад. През 
2010 г. Инспекторатът предложи на административни ръководители 43 дисциплинарни санкции, 
включително 21 мерки за порицание съгласно член 308, параграф 1 от ЗСВ и 22 предупреждения 
съгласно член 327 от ЗСВ. Между юли 2010 г. и март 2011 г. Инспекторатът представи на 
административни ръководители четири предложения за дисциплинарни мерки и четири 
предложения за предупреждение. За сравнение, в периода, обхванат от предходния доклад, 
Инспекторатът предаде на административните ръководители 14 предложения за санкции. 

8 Вследствие на препоръка на Инспектората един наблюдаващ прокурор беше санкциониран с 
порицание, след като беше установено, че наблюдаваното от него разследване е отнело 3 години 
и не е довело до повдигане на обвинение. Инспекторатът стигна до заключението, че 
следователите са предприели прекомерни и непоследователни разпити, прокурорите са 
възприели пасивна позиция, а висшите прокурори не са упражнили надзор. 
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съвет9. Докато сътрудничеството между Инспектората и ВСС чрез съвместен 
комитет е допринесло за подобряването на последователността на 
дисциплинарната практика във ВСС, съдебната практика на 
административните апелативни съдилища и Върховния административен съд 
невинаги е последователна10. 

Ролята на Инспектората в разкриването на професионални пропуски, 
небрежност и сигнали за корупция следва да бъде разширена допълнително. 
Инспекторатът докладва, че е уведомил прокуратурата за няколко сигнали за 
корупция, разкрити по време на проверките. Броят на образуваните 
наказателните производства въз основа на подобни сигнали изглежда 
ограничен11. Инспекторатът не предприе разследване на някои предполагаеми 
дисциплинарни нарушения на магистрати въз основа на сигнали на лица по 
отношение на тези магистрати. 

Назначения на съдебни длъжности 

Решения за назначения на съдебни длъжности на високо равнище, взети 
неотдавна от Висшия съдебен съвет, не съответстваха на духа на прозрачност и 
подхода за оценка въз основа на качества съобразно изменения Закон за 
съдебната власт (ЗСВ)12. Неотдавнашните назначения на председателя на 
Върховния административен съд (ВАС) и на ръководителя на Софийския 
градски съд бяха широко критикувани от заинтересованите страни поради 
липсата на прозрачност, безпристрастност и конкурсен характер. Единственият 
кандидат, подкрепен от Висшия съдебен съвет за председател на ВАС, не 
предложи управленска стратегия за едно от най-важните съдилища в България. 
През май назначаването на ръководителя на Софийския градски съд беше 
посрещнато със сериозни критики от страна на съдебната власт и 
обществеността като цяло. Има информация, че назначеният магистрат 
притежава по-малък професионален и управленски опит в сравнение с други 
кандидати. Твърденията за конфликт на интереси в дело, по което решение е 
взел избраният магистрат, предизвикаха допълнителни критики. Първоначално 
Висшият съдебен съвет отхвърли твърденията, но впоследствие проверка на 
Инспектората установи редица процедурни нарушения във воденето на делото. 

Последното решение за назначаване на длъжности на високо равнище доведе 
до оставката на двама съдии и двама членове на ВСС в знак на несъгласие с 
последното назначение и цялостната липса на прозрачност в политиката на 
ВСС по отношение на човешките ресурси13. Организации на гражданското 
общество изразиха критично отношение към работата на ВСС и призоваха за 

                                                 
9 През 2010 г. ВСС одобри десет санкции, предложени от Инспектората. Между юли 2010 г. и 

март 2011 г. ВСС одобри шест предложения на Инспектората за дисциплинарни санкции и върна 
един случай на административния ръководител. 

10 Например през май ВАС отмени решение на Висшия съдебен съвет за дисциплинарно наказание 
за освобождаване от длъжност на административен ръководител на апелативен съд. 

11 Между юли 2010 г. и март 2011 г. България докладва за окончателни наказателни присъди срещу 
осем магистрати, чийто срок варира от 6 месеца до 3 години лишаване от свобода, като всички 
те обаче бяха условни, както и за две неокончателни присъди. 

12 В съответствие с преходните разпоредби на неотдавна изменения Закон за съдебната власт (ЗСВ) 
назначенията на съдебни длъжности на високо равнище, извършени през първата половина на 
2011 г., се основаваха на старата версия на ЗСВ. 

13 През юли в знак на подкрепа на бившите членове на ВСС, които подадоха оставка, съдии от 
Върховния касационен съд и от един регионален съд отказаха да предложат свои кандидати за 
процедура за попълване на свободните длъжности във ВСС. 
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оставка на негови членове. Сдружения на магистрати изпратиха петиция до 
министъра на правосъдието и до парламента, като изискаха изменения на 
Конституцията по отношение на условията за избор на членове на ВСС с цел да 
се гарантира по-добра отчетност и независимост на този орган. Министърът на 
правосъдието получи също няколко предложения за реформи от Обществения 
съвет14. На 2 юни 2011 г. Парламентът прие решение за създаване на свой 
правилник за предлагане на кандидати за двете свободни позиции във ВСС от 
квотата на парламента, които останаха незаети в продължение на повече от 
година. С решението беше определен краен срок за представяне на 
кандидатурите на Народното събрание до 17 юни, а датата за избора беше 
насрочена за 20 юли 2011 г.15 Процедурата предвиждаше кратко изслушване на 
кандидатите по време на парламентарната сесия (10 минути на кандидат). 
Възникнаха опасения по отношение на съблюдаването на етичните норми от 
страна на един от двамата предложени кандидати. Ще бъде важно да се 
гарантира, че избраните кандидати отговарят на изискванията за висок 
професионализъм, достатъчен управленски опит и съблюдаване на строги 
етични норми. 

2. 2-РИ ИНДИКАТИВЕН ПОКАЗАТЕЛ: ГАРАНТИРАНЕ НА ПО-ПРОЗРАЧЕН И 
ЕФЕКТИВЕН СЪДЕБЕН ПРОЦЕС ЧРЕЗ ПРИЕМАНЕ И ПРИЛАГАНЕ НА НОВ ЗАКОН ЗА 
СЪДЕБНАТА ВЛАСТ И НА НОВ ГРАЖДАНСКИ ПРОЦЕСУАЛЕН КОДЕКС. 
ДОКЛАДВАНЕ ЗА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО НА ТЕЗИ НОВИ ЗАКОНИ И НА НАКАЗАТЕЛНО-
ПРОЦЕСУАЛНИЯ КОДЕКС И АДМИНИСТРАТИВНОПРОЦЕСУАЛНИЯ КОДЕКС, 
ПРЕДИ ВСИЧКО ВЪРХУ ДОСЪДЕБНАТА ФАЗА 

Закон за съдебната власт 

Във връзка с препоръката на Комисията от юли 2010 г. България прие важни 
изменения в Закона за съдебната власт (ЗСВ)16. С измененията се установяват 
нови процедури за подбор, назначаване и атестиране и се предоставят нови 
права и задължения на ВСС. Целта на реформата на системата за атестиране е 
да се въведат по-точни количествени и качествени критерии, като се взема под 
внимание натовареността на магистратите. Магистратите ще бъдат атестирани 
чрез децентрализирани постоянни комисии, създадени на равнището на 
съдилищата и прокуратурите. Ще бъдат необходими съответни насоки и 
мониторинг на процеса на атестиране от страна на ВСС с цел да се гарантира 
еднакво прилагане на критериите за оценка. При атестиране и повишаване в 
длъжност следва да се вземат под внимание съблюдаването на етичните норми 
и резултатите от проверките. 

Системата за повишаване в длъжност ще се организира чрез конкурсни 
комисии, създадени на местно равнище. Конкурсите за административни 
ръководители ще се извършват чрез интервюта и ще се провеждат от ВСС. 

                                                 
14 Общественият съвет е неформален консултативен орган, съставен от неправителствени 

организации и професионални сдружения, който предоставя становища на министъра на 
правосъдието. 

15 В изменения член 19, параграф 2 от ЗСВ се определя изискване за предоставяне на срок „до един 
месец“ преди публикуването на кандидатурите и действителния избор. В решението на 
парламента не е посочена дата за публикуване на имената на кандидатите и на техните 
автобиографии. 

16 Измененията на Закона за съдебната власт бяха приети от парламента през декември 2010 г. и 
влязоха в сила на 4 януари 2011 г. 
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Съдиите и прокурорите ще бъдат оценявани отделно от две подкомисии на 
Комисията по предложенията и атестирането към ВСС. Гласуването на 
ВСС следва да бъде публично, като Съветът е длъжен да представи мотивите за 
своите решения за назначаване. С изменения ЗСВ се въвеждат някои промени и 
в процедурата за назначаване на членове на ВСС. Предложените кандидати 
следва да бъдат обявявани най-малко един месец преди датата на избора, а 
техните автобиографии следва да се публикуват на уебсайта на ВСС и на 
Народното събрание. 

Съгласно изменения ЗСВ Висшият съдебен съвет понастоящем разполага също 
така с правомощия да закрива и да създава нови съдилища, да променя 
съдебните райони или седалищата на съдилищата. Делът на новите свободни 
длъжности в един съдебен орган, които могат да бъдат създадени от ВСС, беше 
увеличен на 20 %. Задължителният период за първоначално обучение на 
младшите магистрати беше удължен от 6 на 9 месеца и ще приключва с 
полагане на писмен и устен изпит. 

Наказателен кодекс 

В периода, обхванат от настоящия доклад, експертна работна група завърши 
основните разпоредби на новия Наказателен кодекс. Проектът беше 
публикуван за допитване на уебсайта на Министерството на правосъдието през 
януари 2011 г. Работата по специалните разпоредби, например относно 
киберпрестъпленията, правонарушенията по отношение на околната среда и 
корупцията, се извършва от специализирани работни групи. Министерството 
на правосъдието възнамерява да завърши проекта до края на 2011 г. и да 
организира обществено допитване в началото на 2012 г. За някои специални 
разпоредби ще се предвидят допитвания по сектори. Проектът за Наказателен 
кодекс следва да бъде внесен в парламента до средата на 2012 г. 

Наказателно-процесуален кодекс 

Счита се, че измененията в Наказателно-процесуалния кодекс (НПК), приети 
през май 2010 г.17, са спомогнали за рационализиране и подобряване на 
ефективността на наказателното производство. Събраните от Министерството 
на вътрешните работи данни показват известно увеличение на броя на 
приключените разследвания и намаляване на броя на делата, върнати от 
прокуратурата за допълнително разследване18. Статистическите данни показват 
леко увеличаване на броя на приключените дела и по-значително намаляване 
на броя на делата, по който не са взети решения19. Съобщава се, че 
изменението, с което се разширяват правомощията на полицията за 
разследване, има значително положително въздействие върху досъдебната фаза 

                                                 
17 С измененията в Наказателно-процесуалния кодекс (НПК) се разшириха правомощията на 

полицията за разследване, изясниха се правилата относно допустимостта на доказателствата и се 
въведоха други разпоредби, които имат за цел да се намали формализмът в наказателните 
производства. За допълнителна информация относно измененията в НПК вж. SEC(2010) 948. 

18 Министерството на вътрешните работи съобщава за увеличаване на броя на приключените 
досъдебни производства: 2010 г.: 57 834 дела; 2009 г.: 51 690 дела; януари—февруари 2011 г.: 
8 017 дела. Софийската градска прокуратура съобщава за увеличение с 15 % на броя на 
приключените разследвания в рамките на законните срокове през 2010 г. в сравнение с 2009 г. 
Данните за новобразувани разследвания сочат увеличение с 22,5 % в сравнение с 2009 г. 

19 България съобщава данни за нови дела, по които прокуратурата е взела решения: 2010 г.: 19 208; 
2009 г.: 18 860; 2008 г.: 12 985. Дела, по които прокуратурата не е взела решения: 2010 г.: 2 741; 
2009 г.: 5 655; 2008 г.: 7 265. 
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като се дава възможност на полицейските следователи да откриват разследване 
при обстоятелствата, установени в закона20. България докладва за някои 
положителни въздействия на измененията върху обработването на 
доказателства21 и възможността за използване на показания на полицейски 
оперативен персонал. Счита се, че използването на резервни защитници е 
спомогнало за ускоряване на някои дела по високите етажи. България докладва, 
че възможността за обжалване на съдебни решения за връщане на дела на 
прокуратурата за допълнително разследване е спомогнала за намаляване на 
броя на такива решения. 

България възнамерява да сформира работна група за анализ на необходимостта 
от евентуални допълнителни изменения на Наказателно-процесуалния кодекс, 
по-специално по отношение на правомощията на митническите служители за 
разследване. Бъдещите изменения следва да са насочени към допълнително 
намаляване на формализма на наказателната процедура. 

България докладва, че производството за решаване на делото със споразумение 
и съкратеното съдебно следствие са използвани от съвместния екип при 
разследвания на дела, свързани с организираната престъпност. Твърди се, че 
тази процедура е допринесла за издаването на присъди по четири дела. 

България продължи да следи прилагането на Наказателно-процесуалния кодекс 
чрез планови и тематични проверки от страна на Инспектората към ВСС. 
Констатациите от проверките са докладвани на административните 
ръководители и на ВСС с цел предприемане на последващи действия. 
Отговорът на препоръките на Инспектората се следи чрез последващи 
проверки; не е извършен обаче всеобхватен анализ, за да се предложи 
стратегия за преодоляване на установените проблеми по хоризонтален начин. 

През май 2011 г. парламентът прие изменения в 
Административнопроцесуалния кодекс, с които разглеждането на първа 
инстанция на някои административни дела от Върховния административен съд 
се прехвърля на окръжните административни съдилища. Някои от 
предложените изменения бяха отхвърлени. България възнамерява да продължи 
изпълнението на реформите в административната съдебна власт с цел да се 
постигне баланс в натоварването с дела в административните съдилища и да се 
ускори съдебното производство. 

3. 3-ТИ ИНДИКАТИВЕН ПОКАЗАТЕЛ: ПРОДЪЛЖАВАНЕ НА РЕФОРМАТА НА 
СЪДЕБНАТА ВЛАСТ С ЦЕЛ НАРАСТВАНЕ НА ПРОФЕСИОНАЛИЗМА, ОТЧЕТНОСТТА 
И ЕФЕКТИВНОСТТА. ОЦЕНЯВАНЕ НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО НА ТАЗИ РЕФОРМА И 
ПУБЛИКУВАНЕ НА РЕЗУЛТАТИТЕ ВСЯКА ГОДИНА 

Изпълнение на стратегията за реформа на съдебната власт 

                                                 
20 Член 194, алинея 3 и член 212, алинея 2 от НПК. Съобщава се, че разширяването на 

правомощията на разследващите органи за образуване на досъдебни производства е довело до 
увеличаване на образуваните нови досъдебни производства (2010 г.: 19 765; 2009 г.: 13 360). 

21 Член 281, алинея 4 от НПК относно възможността да бъдат прочетени показанията на свидетел, 
събрани при досъдебната фаза, член 177, алинея 3 от НПК относно специалните разузнавателни 
средства; член 287 от НПК относно изменението на обвинението въз основа на повторна оценка 
на доказателствата. 
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България продължи да изпълнява стратегията за реформа на съдебната 
власт, приета през юни 2010 г. Разработени бяха подробен план за действие и 
график с конкретни мерки, които да бъдат предприети в рамките на посочените 
срокове22. Мерките варират от подобряване на управленските структури в 
съдебната власт, дейности за обучение и изграждане на капацитет, до 
мониторинг на прилагането на законите и ускоряване на съдебното 
производство. Въпреки че по отношение на някои мерки се наблюдава забавяне 
(например създаването на комисията за конфликт на интереси), планът за 
действие и придружаващият го график са полезен механизъм за напредък на 
реформата на съдебната власт. Някои мерки се прилагат без прекъсване. 
Стратегията и нейните механизми за координация и мониторинг осигуряват 
всеобхватна рамка за реформата на съдебната система. 

Прилагане на Закона за съдебната власт (ЗСВ) 

Висшият съдебен съвет прие вторично законодателство за прилагането на 
измененията в Закона за съдебната власт (ЗСВ)23. Новите правила за атестиране 
на магистратите влязоха в сила, въпреки че ВСС все още не е издал насоки за 
прилагането на новите критерии за атестиране от страна на 
децентрализираните комисии. Новото атестиране ще се извършва на всеки две 
години и следва да се взема под внимание при вземането на решения за 
повишения и назначения24. 

Националният институт на правосъдието (НИП) започна подготовка за 
прилагане на изменените разпоредби на ЗСВ относно началното обучение на 
магистрати. Правилата за прилагане и необходимите стъпки за подготовка на 
удължаването на началното обучение от 6 на 9 месеца са в процес на изготвяне. 
Преразгледаната учебна програма следва да бъде завършена преди септември 
2011 г. НИП започна подготовка на проект на предложения до ВСС относно 
задължителното обучение на съдии наставници и прокурори наставници. 
Първият приемен изпит за младши магистрати съгласно новия ЗСВ се 
предвижда за началото на 2012 г. Основното затруднение в дейността на НИП е 
свързано с ограничените бюджетни средства. 

Висшият съдебен съвет започна проучване относно работното натоварване на 
отделните магистрати и съдебните органи. Проектът все още е в ход. Засега не 
са предприети оперативни мерки по отношение на преместването на персонал с 
цел да се преодолее дисбалансът в работното натоварване на съдилищата в 
София и в регионалните и окръжните съдилища в цялата страна. Комисията по 
предложенията и атестирането към ВСС изготви проект на решение за 
намаляване на броя на работните места в съдебните органи с най-малко 
натоварване. Не е предоставена допълнителна информация за предприетите 
действия по този проект. 

Съдебна практика 

                                                 
22 Първоначалният план за действие обхващаше периода юли—декември 2010 г. Впоследствие в 

плана за действие беше включен периодът януари—юли 2011 г. 
23 През февруари 2011 г. ВСС прие вътрешния правилник на Комисията по професионална етика и 

превенция на корупцията. ВСС изготви образец на въпросник, който да се взема под внимание 
от местните комисии по етика при изготвянето на становище относно моралните качества на 
кандидата. ВСС прие наредба, с която се урежда дейността на Комисията по предложенията и 
атестирането към ВСС. 

24 Първите атестирания въз основа на новите правила следва да се извършат през 2012 г. 
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България предприе някои стъпки, за да отговори на препоръката на Комисията 
за подобряване на съдебната практика. В периода, обхванат от настоящия 
доклад, бяха проведени редица обучения, по-специално относно измененията в 
Наказателно-процесуалния кодекс, съвместни обучения за полицията и 
прокурори и специализирано обучение за прокурори, организирани от НИП. 
Бяха публикувани няколко ръководства, насочени по-специално към борбата с 
корупцията, изпирането на пари и борбата с измамите, свързани с ЕС. Има 
информация, че механизмът за мониторинг на дела от обществен интерес от 
страна на ръководителите на съдилища е довел до известно ускоряване на 
съдебното производство. ВСС докладва, че въвеждането на стандартно 
медицинско удостоверение и определянето на резервни защитници са 
намалили неявяването на обвиняеми и защитници на съдебните изслушвания. 
През 2011 г. главният прокурор прие разпореждане, с което се въвежда схема 
за управленски надзор в прокуратурата. Tрудно е да сe оцени въздействието на 
посочената мярка, тъй като не беше предоставена информация за нейното 
практическо приложение. 

Сътрудничеството между Инспектората и Висшия съдебен съвет се задълбочи 
чрез съвместната комисия за анализ и последващи действия по препоръките 
на Инспектората. През юли и октомври 2010 г. съответно ВСС поиска от 
административните ръководители на съдилищата и прокуратурите да изпълнят 
препоръките на Инспектората25. ВСС и Инспекторатът докладват за значително 
намаляване на дела на делата, върнати на прокуратурата за допълнително 
разследване26. Твърди се, че мерки като съвместните обсъждания на съдии в 
апелативни съдилища, прокурори и следователи са допринесли за това 
намаляване. През май 2011 г. ВСС публикува на уебсайта си три доклада, в 
които се потвърждават констатациите и препоръките, издадени от 
Инспектората през 2010 г.27 

Въпреки че горепосочените мерки са стъпка в правилната посока, анализът на 
Комисията на съдебната практика показва, че все още съществуват 
недостатъци като липса на активна стратегия за разследванията, липса на 
разглеждане на връзките между свързани дела и недостатъчна координация 
между полицията и прокуратурата в сложни разследвания. Разследванията по 
отношение на свързани престъпления и заподозрени лица често се извършват 
поотделно. Важни аспекти на делата често остават непроучени. 
Доказателствата по сложни дела във връзка с организираната престъпност и 
корупцията често се основават единствено на свидетелски показания, без да са 
достатъчно подкрепени с други видове документирани доказателства. Тъй като 
защитата на свидетелите невинаги е ефективна и е възможно свидетелите да 
променят показанията си поради външен натиск, съществува очевиден риск от 

                                                 
25 Те се отнасят по-специално до наблюдението на разпределянето на делата на случаен принцип, 

спазването на крайните срокове за произнасяне на съдебни решения, надзора на прекратените 
наказателни дела и т.н. 

26 Висшият съдебен съвет докладва за 50 % намаление на дела на делата, върнати от съдилищата на 
прокуратурата за допълнително разследване. В района на Варненския апелативен съд съвместна 
работна група, включваща съдии, прокурори и следователи, анализира причините за връщането, 
което спомогна за намаляване на броя на върнатите дела с 60 %. 

27 Препоръките бяха насочени преди всичко към справяне с непоследователността на съдебната 
практика, подобряването на управленския надзор от страна на ръководителите на съдилища и 
прокуратури, усъвършенстване на процедурните аспекти на воденето на делата, установяването 
на стандартни срокове при бързите производства и т.н. 
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неуспех на делата в съда. Капацитетът за извършване на солидни финансови 
разследвания изглежда недостатъчен. Горният анализ е отразен в 
констатациите на Инспектората, в които се посочват предимно липсата на 
стриктност и целенасоченост в разследванията или прекомерни забавяния при 
не толкова сложни разследвания. Някои разследвания по дела по високите 
етажи и по сложни дела са отлагани с години и са прекратени по процедурни 
причини. Освен това Инспекторатът установи, че прокурорите рядко прилагат 
мерки за замразяване на имущество и конфискация. 

Въпреки че може да се отбележи ускоряване на делата в някои съдилища28, в 
други все още се наблюдават значителни забавяния29. Съобщава се за 
значителни забавяния в представянето на мотивите за съдебните решения в 
редица окръжни съдилища. Няколко съдилища не са спазили правилата за 
регистрация на веществените доказателства, като по този начин се поражда 
риск от загуба на доказателства за престъпления. Редица съдилища не са 
спазили правилата за регистрация на дела, издаване на призовки и насрочване 
на съдебни изслушвания. 

Въпреки усилията за подобряване на достъпа до съдебни присъди и мотивите 
за тях, не всички присъди и мотиви се публикуват, някои се публикуват с 
голямо закъснение, а търсенето на отделни присъди като цяло е затруднено, 
тъй като няма насоки как да се спазва задължението за публикуване. Въпреки 
че Висшият съдебен съвет и Инспекторатът потвърждават, че системата за 
разпределяне на делата на случаен принцип се прилага от всички съдебни 
органи, в неотдавнашни доклади бяха посочени механизми за манипулиране на 
системата. 

4. 4-ТИ ИНДИКАТИВЕН ПОКАЗАТЕЛ: ПРОВЕЖДАНЕ НА ПРОФЕСИОНАЛНИ И 
БЕЗПРИСТРАСТНИ РАЗСЛЕДВАНИЯ ПО ОБВИНЕНИЯ В КОРУПЦИЯ НА ВИСОКО 
РАВНИЩЕ И ДОКЛАДВАНЕ ЗА ТЯХ. 
ДОКЛАДВАНЕ ЗА ВЪТРЕШНИ ПРОВЕРКИ НА ПУБЛИЧНИТЕ ИНСТИТУЦИИ И ЗА 
ОГЛАСЯВАНЕ НА ИМУЩЕСТВОТО НА ВИСОКОПОСТАВЕНИ ДЛЪЖНОСТНИ ЛИЦА 

България докладва за общо увеличаване на броя на окончателните присъди по 
дела за корупция и за измами, свързани с ЕС, през последните години30. 
Същевременно броят на окончателните присъди по дела за корупция по 
високите етажи остава малък31. От юли 2010 г. са произнесени две условни 
присъди по дела за измами и корупция по високите етажи. Две дела срещу 
бивши министри приключиха с оправдателни присъди. При други две дела, 
свързани с бивш министър и високопоставен публичен служител, имаше 

                                                 
28 Според констатациите на Инспектората няколко окръжни съдилища и един районен съд 

отбелязват резултати за бързо приключване на съдебни производства по наказателни дела в 
рамките на три месеца. 

29 Инспекторатът докладва, че през периода 2004—2008 г. в един районен съд са спрени общо 170 
дела, няколко дела са били прекратени поради изтичане на давностния срок. Софийският 
градски съд има натрупани за разглеждане стари граждански дела, регистрирани през периода 
1993—1999 г. 

30 Според статистически данни, предоставени от Главна прокуратура на Република България. 
31 Този анализ е отразен и от гражданското общество: вж. Доклада на Центъра за изследване на 

демокрацията от май 2011 г. — „Общественото доверие в наказателното правосъдие — 
инструмент за оценка на наказателната политика“, стр. 6. 
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закъснения в съда32. Обжалванията по две емблематични дела за измами, 
свързани с ЕС и изпиране на пари, за които бе докладвано миналата година, все 
още са в съда. Прокуратурата прекрати редица дела, свързани със средства от 
ЕС, въпреки предоставените от OLAF и съдебните органи на друга държава-
членка данни за измами. Оправдателни присъди бяха произнесени по няколко 
емблематични дела за измами и корупция. Член на парламента беше оправдан 
по обвинения в конфликт на интереси, а бивш директор на разплащателна 
агенция беше оправдан по обвинения в злоупотреба със служебно положение и 
сключване на неизгодни договори в три отделни случая. Не са предприети 
действия за анализ на мотивите за произнасянето на тези оправдателни 
присъди или за препоръчване на корективни мерки в професионалната 
практика на прокурорите и съдиите или на законодателни изменения. 

При анализа на делата за корупция по високите етажи Комисията разкри 
продължаващи недостатъци в съдебната практика. Комисията установи липса 
на активна методология за разследване на сложни дела, недостатъци по 
отношение на определянето на обхвата на разследванията и качеството на 
финансовите разследвания. Магистратите предупреждават за ограничено 
предлагане и незадоволително качество на независимите експертни становища. 
Българските съдебни органи не предприемат съответни действия по отношение 
на сведенията, предоставени от OLAF и други международни партньори във 
връзка с твърдения за измами. Свързани дела не се обединяват и няма 
систематично съгласуване между отделните прокуратури, отговарящи за 
такива дела. Понякога формулировката на някои от повдигнатите обвинения 
изглежда твърде ограничаваща и нецеленасочена и не отразява адекватно 
обхвата на разследването. Тълкуването на някои разпоредби от страна на 
съдилищата изглежда прекалено предпазливо. Въпреки че в България 
професионалистите в областта считат, че ефективността на съдебните действия 
по отношение на корупцията се възпрепятства от остарелите разпоредби на 
Наказателния кодекс, не са предприети никакви мерки за определяне на 
разпоредбите, които би следвало да бъдат изменени. 

Създаденият през 2008 г. съвместен екип относно измами, свързани с ЕС, беше 
подсилен с още двама членове. Въпреки че данните за делата, наблюдавани от 
съвместния екип, показват положителна тенденция, следва да се изиска 
качествен анализ на делата с цел установяване на въздействието на съвместния 
екип в борбата с измамите, свързани с ЕС33. 

По отношение на препоръката за създаване на мрежи от специализирани 
прокурори и съдии България докладва за редица проекти, осъществени в 

                                                 
32 Едно дело, в което е замесен бивш директор на държавна агенция, беше върнато на 

прокуратурата през юни 2010 г. и беше възобновено, след като за делото беше определен нов 
съдия. В друго дело, свързано с бивш министър, свидетелските показания бяха оттеглени. 

33 През 2010 г. общият брой на делата в досъдебна фаза, наблюдавани от съвместния екип, беше 
967, като от тях 573 са приключени. Броят на повдигнатите обвинения, представени в съда в края 
на 2010 г., беше 327 в сравнение със 125 в края на 2009 г. Общият брой на окончателните 
съдебни решения в края на 2010 г. беше 175. През първите пет месеца на 2011 г. съвместният 
екип относно измами, свързани с ЕС, повдигна 80 нови обвинения и постигна 48 присъди. 
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сътрудничество с международни партньори34. Освен това България продължава 
тясното сътрудничество с Евроюст и участва в Европейската съдебна мрежа. 

През ноември 2010 г. Групата държави срещу корупцията (GRECO) към Съвета 
на Европа издаде два доклада за оценка на България: относно прозрачността 
при финансирането на политическите партии35 и относно инкриминирането на 
корупцията36. И в двата случая GRECO издаде редица препоръки, като 
подчерта по-специално необходимостта от подобрения в правната рамка 
относно престъпленията, свързани с корупция, както и от бързи и целенасочени 
подобрения по отношение на финансирането на политическите партии. 
България обмисля препоръките, свързани с инкриминирането, в контекста на 
процеса на изготвяне на проект на бъдещия нов Наказателен кодекс, който ще 
бъде внесен в парламента по-късно тази година. Що се отнася до 
недостатъците, свързани с финансирането на политическите партии, България 
докладва, че 11 от 16-те препоръки на GRECO са включени в Избирателния 
кодекс, приет през януари 2011 г. Остава неясно какви действия ще бъдат 
предприети по отношение на останалите препоръки. Първият тест за 
прилагането на Избирателния кодекс ще бъдат предстоящите президентски и 
местни избори. 

5. 5-ТИ ИНДИКАТИВЕН ПОКАЗАТЕЛ: ВЗЕМАНЕ НА ПО-НАТАТЪШНИ МЕРКИ ЗА 
ПРЕДОТВРАТЯВАНЕ И БОРБА С КОРУПЦИЯТА, ОСОБЕНО ПО ГРАНИЦИТЕ И В 
МЕСТНОТО УПРАВЛЕНИЕ 

Интегрирана стратегия срещу корупцията и организираната престъпност 

Изпълнението на Интегрираната стратегия за превенция и противодействие 
на корупцията и организираната престъпност, приета от правителството в 
края на 2009 г., продължи по-специално чрез проекта БОРКОР37. Не е 
разработен всеобхватен план за действие по отношение на борбата с 
корупцията. Проектът БОРКОР, чието начало беше поставено в началото на 
2010 г., все още се намира в подготвителен етап. Очаква се проектът да започне 
да се изпълнява до края на 2011 г. БОРКОР е мащабен проект, чиято цел е да се 
засили аналитичният капацитет на българската администрация по отношение 
на рисковете от корупция. Освен това се предвижда проектът да бъде насочен и 
към намаляване на рисковете от корупция по отношение на средствата от ЕС и 
обществените поръчки. 

Като част от интегрираната стратегия бяха приети няколко изменения на 
законодателството38 и нови закони39 с цел да се укрепи правната рамка за 

                                                 
34 Например Върховната касационна прокуратура осъществи проект „Развитие на човешките 

ресурси в областта на съдебното сътрудничество по наказателноправни въпроси“, финансиран 
чрез Европейския социален фонд. 

35 http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/greco/evaluations/round3/GrecoEval3(2009)7_Bulgaria_Two_BG.pdf 
36 http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/greco/evaluations/round3/GrecoEval3(2009)7_Bulgaria_One_BG.pdf 
37 Проектът БОРКОР: Комплексен модел за противодействие и превенция на корупцията и 

организираната престъпност. 
38 Като част от интегрираната стратегия България докладва за приемане на изменения на: 

Наказателния кодекс от 6 април 2010 г.; Наказателно-процесуалния кодекс от 27 април 2010 г.; 
Закона за екстрадицията и Европейската заповед за арест от 29 юни 2010 г.; Закона за 
предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси от 10 декември 2010 г.; Закона за 
признаване, изпълнение и изпращане на решения за конфискация или отнемане и решения за 
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превенция и борба с корупцията. Положени бяха усилия за увеличаване на 
прозрачността, например чрез подобряване на достъпа до информацията в 
интернет от страна на различни министерства. Допълнителни подобрения са 
необходими по отношение на достъпа до информация за дисциплинарната 
практика в публичната администрация и съдебната система. Други мерки на 
политиката включваха преразглеждане на кодексите за етично поведение, 
които се прилагат в Министерството на вътрешните работи, приемане на 
вътрешен правилник за обществените поръчки (например в Министерството на 
труда и социалната политика) или приемане на план за действие по отношение 
на корупцията (например в Министерството на отбраната). През януари 2011 г. 
беше одобрена единна методика за оценка на риска от корупция в държавната 
администрация. Тези промени укрепиха правната и институционалната рамка 
за борба с корупцията; все още обаче е необходимо те да доведат до конкретни 
резултати. 

Конфликт на интереси 

В отговор на препоръката на Комисията в новия Закон за предотвратяване и 
разкриване на конфликт на интереси, приет през ноември 2010 г., се предвижда 
създаването на независима комисия, която да отговаря за вземането на решения 
по твърдения за конфликти на интереси. Прилагането на закона се забавя. 
Членовете на комисията бяха предложени неотдавна от съответните органи40; 
въпреки това комисията и нейната администрация все още не функционират. В 
резултат на това сигналите за конфликти на интереси вече не се проследяват 
ефективно от 1 април 2011 г., датата, след която комисията би следвало да 
започне да функционира съгласно закона. Когато започне работата си, 
комисията ще трябва да приеме свой правилник и да разработи насоки за 
прилагане. Постигането на резултати в предприемането на безпристрастни и 
ефективни действия във връзка със случаи на всички равнища за гарантиране 
на ефективно разкриване и разубеждаващо санкциониране на конфликтите на 
интереси ще бъде важен показател за успешното прилагане на новия Закон за 
конфликт на интереси. 

Борба с корупцията в публичната администрация 

Кадровият капацитет на Главния инспекторат на Министерския съвет беше 
увеличен от 10 на 17 души. Главният инспекторат продължи проверките си в 
органите на публичната администрация41. За да подобри метода си на работа, 

                                                                                                                                                         
налагане на финансови санкции от 23 февруари 2010 г.; Закона за автомобилните превози и 
Закона за движението по пътищата; Закона за водите от август 2010 г. 

39 Като част от интегрираната стратегия България докладва за приемането на следните закони: със 
Закона за ограничаване на плащанията в брой (над 15 000 лв.) от 9 февруари 2010 г. се цели да се 
въведе по-голям контрол върху големите транзакции, които не фигурират в първичните 
счетоводни документи, и да се ограничи източването на ДДС. Възможността за фиктивни 
транзакции, използвани за оправдаване на доходи, също ще бъде ограничена. С приетия 
неотдавна Закон за горите от 8 март 2011 г. се цели да се разграничат по-добре икономическите 
и контролните дейности между собствениците, операторите на гори и ползвателите на горски 
площи или продукти. Регулаторни актове на Министерството на здравеопазването. 

40 Членовете на комисията по конфликт на интереси се назначават съответно: един от президента, 
един от министър-председателя и три от парламента. Гражданското общество не е привлечено в 
работата на комисията. 

41 През 2010 г. Главният инспекторат извърши общо 734 проверки. Въз основа на тези проверки 
бяха разкрити 42 нарушения. От общия брой 151 проверки бяха извършени специално за 
проучване на твърдения за конфликт на интереси; 581 проверки бяха извършени по заповед на 
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той въведе стандартен образец за докладване от страна на различните секторни 
инспекторати, с който се уеднаквяват практиките за проверки и се улеснява 
годишното докладване и подготовката на общия доклад на инспекторатите до 
министър-председателя. През октомври 2010 г. инспектори от Главния 
инспекторат преминаха специализирано обучение във връзка с прилагането на 
новия Закон за конфликт на интереси. 

Съществуват ограничени сведения за стъпките, предприети за активно 
насърчаване на разследванията в публичната администрация на корупция 
поради заемания пост. Цялата система продължава да функционира изцяло въз 
основа на сигнали. Няма оценка на риска за категориите държавни служители, 
които биха могли да бъдат особено податливи към участие в корупционни 
практики. Системата за деклариране на имущество и проверки не се използва 
за насърчаване на активен подход за разследвания на необяснимо забогатяване. 
Настоящата система не предоставя възможност за ефективно проследяване на 
неправомерно забогатяване, тъй като не позволява да се установят значителни 
промени в имуществото през годините, нито да се проучи произходът на 
имуществото. Длъжностните лица разполагат с няколко възможности да 
променят посочените данни в декларациите за имущество, което създава 
потенциална възможност за злоупотреби. 

Дирекция „Вътрешна сигурност“ към Министерството на вътрешните работи 
(МВР) и Инспекторатът към същото министерство разглеждат обвиненията за 
дисциплинарни нарушения и престъпления, отправени срещу служители на 
министерството. През 2010 г. са получени само 333 жалби при общ брой на 
персонала от 50 000 души42. Анализът на Комисията показва, че съществуват 
възможности за подобрение по отношение на предприемането на действия във 
връзка със сигнали и жалби срещу служители на Министерството на 
вътрешните работи, особено чрез по-строга политика за прозрачност и 
отчетност, както и съвременни управленски техники. Методологията за оценка 
на риска следва да се усъвършенства допълнително. Вътрешното управление 
следва да бъде подобрено допълнително чрез ясни правила относно 
компетентността, докладването и системната ротация на персонала в 
чувствителни области. 

Що се отнася до защитата на лицата, които подават сигнали за нарушения, в 
новия Закон за предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси се 
определят специални разпоредби за гарантиране на защитата на лицата, които 
подават сигнали за корупция или нарушения, като се позволява и 
регистрирането на анонимни сигнали. При все това през 2010 г. в дирекция 
„Главна инспекция” към Министерския съвет не е регистриран нито един 
сигнал. 

Регионалните съвети за борба с корупцията (РСБК) продължиха да прилагат 
годишните планове за действие в съответствие с Интегрираната стратегия за 
превенция и противодействие на корупцията и организираната престъпност. За 

                                                                                                                                                         
органа, който отговаря за подбора на персонал или назначаването; три проверки бяха извършени 
по искане на държавни служители. През първите четири месеца на 2011 г. инспекторатите към 
администрацията получиха общо 37 сигнала за конфликт на интереси, два сигнала бяха 
изпратени на прокуратурата и бяха наложени три дисциплинарни санкции. 

42 Дирекция „Вътрешна сигурност“ се занимава със случаи, за които има вероятност да доведат до 
наказателно производство. Инспекторатът разглежда жалби срещу длъжностни лица или 
сериозни сигнали за насилие или неправомерни действия от страна на висши служители. 
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укрепване на междуинституционалното сътрудничество на регионално 
равнище в рамките на РСБК бяха създадени консултативни съвети и работни 
групи за предотвратяване на корупцията43. РСБК участват в планирането и 
организацията на обучения на длъжностни лица от регионалната 
администрация по въпросите на предотвратяването на корупцията и борбата с 
нея. 

Търговски регистър 

В резултат на неотдавнашните изменения в Закона за търговския регистър, 
чиято цел е да се гарантира правилно прилагане на правилата за защита на 
данните, достъпът до регистъра ще подлежи на процедура за разрешаване. 
Достъпът до регистъра ще остане свободен за съдебните органи, някои юристи 
и съответните държавни институции (например данъчни органи, 
администратори на лични данни). От съществено значение ще е новите 
процедури да се прилагат адекватно, така че да се запази прозрачността на 
информацията за дружествата и да се избягва възпрепятстване на разкриването 
на конфликт на интереси. 

Реформа на агенция „Митници“ 

Структурната реформа в рамките на националната агенция „Митници“ 
продължи44. В новите правила за подбор и назначаване на персонал се поставя 
акцент върху съблюдаването на строги етични норми. От февруари 2011 г. 
функционира нова „гореща линия“ за приемане на сигнали за неправомерни 
действия на митнически служители. Сигналите могат да се подават и в писмен 
вид. Извършва се периодична ротация на митническите служители от 
оперативни на административни длъжности. През 2010 г. и първите два месеца 
на 2011 г. бяха извършени 102 проверки и вътрешни инспекции в агенция 
„Митници“, които доведоха до 16 дисциплинарни наказания, включително 7 
случая на освобождаване от длъжност45. Бяха извършени четири проверки във 
връзка с конфликт на интереси, но не бяха установени нарушения. Бяха 
извършени проучвания за събиране на данни за работата на митниците и 
мащаба на корупционните практики. 

През ноември 2010 г. митниците и Гранична полиция подписаха ново 
споразумение за съвместен анализ на риска. През март 2011 г. бяха договорени 
правила относно обмена на информация, координацията на съвместни 
дейности, дейности за контрол и наблюдение, съвместни проверки в 
граничните райони. 

                                                 
43 Тези структури включват съдии, прокурори, представители на регионалните структури на 

Министерството на вътрешните работи, териториалните дирекции „Национална сигурност“ на 
ДАНС, Националната агенция за приходите и агенция „Митници“. От 2010 г. управителните 
съвети на РСБК вече включват представители на профсъюзите и работодателските организации, 
а членове на неправителствени организации са канени да присъстват на заседанията на съвета за 
обсъждане на конкретни въпроси. 

44 Бяха създадени новите отдели „Професионални стандарти и вътрешно разследване“ и 
„Методология, подбор и кариерно развитие на човешките ресурси“. 

45 Въз основа на направените заключения от различни проверки и на констатациите от проверките, 
извършени през юли и август 2010 г., бяха издадени 48 конкретни препоръки и предложения по 
отношение на професионални аспекти, подобряване на ефективността и прозрачността на 
процедурите и дейностите в митническата администрация. Отделите, занимаващи се с 
митническо оформяне на стоки и издаване на лицензи и граничните митнически служби се 
оказаха най-податливи на корупционни практики. 
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Обществени поръчки 

В отговор на препоръката на Комисията България отбеляза напредък в 
подготовката на измененията в Закона за обществените поръчки. Очаква се 
законът да бъде завършен до август 2011 г. Целта на предложените изменения 
по-специално е да се опростят процедурите чрез изясняване на правилата за 
различните видове тръжни процедури и стандартизиране на документацията. С 
промените ще се въведе и подробен списък на несъвместимите отношения, 
които могат да доведат до конфликт на интереси, чрез което следва да се 
осигури повече яснота и правна сигурност. По отношение на наказанията за 
нарушения на правилата за обществени поръчки срещу отделни лица в проекта 
се предвиждат редица ситуации, в които частно лице може да бъде наказано с 
глоба. 

В отговор на препоръката на Комисията правителството изготви проект на 
изменения в Закона за Агенцията за държавна финансова инспекция (АДФИ), 
чрез който ще се предостави възможност за извършване на ex-officio проверки 
въз основа на оценка на риска в рамките на последващия контрол. Обхватът на 
органите, които подлежат на контрол от страна на АДФИ, ще бъде разширен. 
Очаква се проектозаконът да бъде представен на парламента преди лятната 
почивка. 

Въз основа на предварителните си проверки Агенцията по обществени поръчки 
(АОП) докладва за нетно увеличаване на съответствието на търговете със 
законодателството за обществените поръчки от 55 % на 80 %. През 2010 г. при 
30 % от проверките (56 доклада) АДФИ изрази подозрения за корупционни 
дейности и предаде случаите на прокуратурата за предприемане на действия. 
АДФИ не е получила обратна информация за предприетите от съдебните 
органи действия във връзка с тези случаи. Тази обратна информация би била 
полезна за установяване на уязвимите аспекти на тръжния процес и за по-добра 
целенасоченост на проверките. 

Бяха предприети стъпки за подобряване на сътрудничеството между 
различните административни органи, които отговарят за обществените 
поръчки. АОП, АДФИ и Сметната палата на Република България (СПБ) 
подписаха споразумение за сътрудничество. Провеждат се редовни заседания 
на агенциите за обсъждане на конкретни случаи или за изготвяне на съвместни 
становища. През 2010 г. на централно равнище бяха организирани 17 курса за 
обучение по специфични въпроси (риск от корупция, изпиране на пари, 
екологични обществени поръчки)46. 

В отговор на препоръка на Комисията през 2010 г. в Министерството на 
финансите беше създадено централно звено за договаряне с цел да се обединят 
търговете за държавната администрация. В Закона за обществените поръчки 
подобна мярка се предвижда на равнище общини. 

Административният капацитет продължава да бъде важно предизвикателство в 
тази област. АДФИ възнамерява да назначи нови 80 инспектори и юридически 

                                                 
46 Обучение, организирано в сътрудничество с ДАНС, прокуратурата и Министерството на 

финансите. Поради ограничените средства подобни обучения се организират с външна помощ, 
нередовно и за органичен кръг от заинтересовани страни. На местно равнище обученията са 
насочени към корупцията и финансовата дисциплина в общините. Във всички общини бяха 
разпространени вътрешни правила за „Прилагане на Закона за предотвратяване и разкриване на 
конфликт на интереси“ (ЗПРКИ). 
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съветници в допълнение към настоящите 112 инспектори с цел извършване на 
последващи проверки. Необходимо е да се подобри кадровият капацитет на 
АОП47. Въз основа на прогнозата за работното натоварване АОП представи на 
Министерството на финансите предложение за подбор на допълнителен 
персонал. Новоназначеният персонал също ще се нуждае от адекватно 
обучение. Необходимо е по-нататъшно сериозно увеличаване на капацитета на 
договарящите органи. Това може да се постигне чрез увеличаване на 
методологичната помощ, предоставяна от Агенцията по обществени поръчки 
на договарящите органи по-специално по отношение на изготвянето на 
тръжната документация и подготовката на техническите спецификации. Като 
цяло от съществено значение ще е да се насърчава също институционалната 
стабилност и прозрачност и назначенията на управленски длъжности въз 
основа на качествата. 

6. 6-ТИ ИНДИКАТИВЕН ПОКАЗАТЕЛ: ПРИЛАГАНЕ НА СТРАТЕГИЯ ЗА БОРБА С 
ОРГАНИЗИРАНАТА ПРЕСТЪПНОСТ, КОЯТО СЕ СЪСРЕДОТОЧАВА ВЪРХУ ТЕЖКИТЕ 
ПРЕСТЪПЛЕНИЯ, ИЗПИРАНЕТО НА ПАРИ, КАКТО И ВЪРХУ СИСТЕМНОТО 
КОНФИСКУВАНЕ НА ИМУЩЕСТВОТО НА ПРЕСТЪПНИЦИТЕ. ДОКЛАДВАНЕ ЗА 
НОВИ И ТЕКУЩИ РАЗСЛЕДВАНИЯ, ПОВДИГНАТИ ОБВИНЕНИЯ И ПРИСЪДИ В ТЕЗИ 
ОБЛАСТИ 

Борба с организираната престъпност 

В периода, обхванат от настоящия доклад, бяха образувани няколко досъдебни 
производства, а няколко разследвания доведоха до повдигане на обвинения. 
Въпреки това броят на делата, по които са произнесени неокончателни и 
окончателни съдебни решения, остава сравнително нисък48. Няколко 
възобновени разследвания на неразкрити случаи на убийство досега не са 
довели до конкретни резултати. 

Капацитетът на съвместния екип не беше увеличен допълнително49 и не бяха 
въведени други промени в структурата на съвместния екип. Съвместният екип 
разгледа по-голям брой случаи в сравнение с периода, обхванат от предходния 
доклад, и постигна повдигането на няколко обвинения и произнасянето на 
съдебни решения50. Въпреки че тези резултати са положителни, ще бъде 
необходимо да се положат допълнителни усилия с цел да се укрепи 
капацитетът на прокуратурата и полицията за разследване. Съдебни 
производства по две емблематични дела за организирана престъпност по 
високите етажи приключиха с оправдателни решения. По едно емблематично 

                                                 
47 Щатното разписание на АОП понастоящем включва 63 позиции, от които 10 остават незаети. 
48 За периода между юли 2010 г. и март 2011 г. Министерството на вътрешните работи отчита 

следните данни: 46 специализирани полицейски операции срещу 171 лица, образувани 138 
досъдебни производства, от които 110 от полицията и 27 от прокуратурата; повдигнати 
обвинения срещу 65 лица; внесени обвинения срещу 39 лица; 16 лица, получили присъди за 
лишаване от свобода; три присъди за пробация; производства за решаване на делото със 
споразумение с петима обвиняеми. 

49 България докладва, че моделът за съвместни разследвания от прокурори и следователи е 
приложен в три окръжни прокуратури. 

50 България отчете следните данни за дейността на съвместните екипи по организираната 
престъпност: съдебни присъди са произнесени по шест дела, от които четири чрез решаване на 
делото със споразумение; в 15 случая са повдигнати обвинения; в ход са досъдебни 
производства по 21 случая, по някои от които сътрудничат окръжни прокуратури. 
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дело, свързано с организираната престъпност, при обжалването бяха издадени 
решения за задържане, но те не са изпълнени. 

Парламентът прие изменения в Закона за съдебната власт и Наказателно-
процесуалния кодекс с оглед създаване на специализиран наказателен съд и 
специализирана прокуратура51. Новият орган следва да разглежда 
изключително дела, свързани с организираната престъпност, с цел да се 
постигне ускоряване на тези дела и да се повиши безпристрастността на 
съдебните производства. Създаването на новия съд и свързаната с него 
прокуратура за дела, свързани с организираната престъпност, беше отложено 
от август 2011 г. за януари 2012 г. Все още е необходимо да бъдат преодолени 
редица нерешени въпроси по отношение на новия специализиран съд, особено 
във връзка с обхвата на компетентността, бюджета и кадровото обезпечаване. 
От съществено значение е структурите на новата специализирана прокуратура 
да използват опита на съвместните екипи по организираната престъпност. 
Трябва да продължи да се поддържа принципът за тясно сътрудничество между 
полицията, следователите и прокурорите. Назначаването на магистрати с висок 
професионализъм и съблюдаване на етичните норми ще бъде основен фактор 
за гарантиране на високи стандарти на новите структури. В тази връзка 
поражда загриженост съставът на комисията по подбор за новия съд и 
прокуратура, тъй като един от членовете на комисията беше освободен с 
дисциплинарно решение, свързано с търговия с влияние. 

 
Реформа на полицията 

България предприе допълнителни стъпки, за да отговори на препоръките на 
Комисията за всеобхватна реформа на полицията. С измененията в Закона за 
Министерството на вътрешните работи, приети през октомври 2010 г., се 
въвеждат структурни промени чрез присъединяване на дирекция „Досъдебно 
производство“ към оперативните дирекции: Главна дирекция „Криминална 
полиция“ и Главна дирекция „Борба с организираната престъпност“. В резултат 
на тези промени полицейските следователи („дознатели“) работят в по-тясно 
сътрудничество с оперативните полицейски служители, което спомага за 
намаляване на бюрократичните ограничения и ускоряване на разследванията. 
Броят на служителите в главните дирекции „Криминална полиция“ и „Борба с 
организирана престъпност“ беше увеличен значително52. Броят на 
полицейските следователи в Министерството на вътрешните работи беше 
увеличен значително през последните 6 месеца от 4 000 на 6 000 души, като се 
планира допълнително увеличение. Неотдавна главните дирекции 
„Криминална полиция“ и „Борба с организираната престъпност“ получиха 
нова, съвременна и добре оборудвана сграда. За децентрализираните структури 
на Министерството на вътрешните работи се планират допълнителни 
инвестиции за оборудване и инфраструктура. Министерството на вътрешните 
работи предприе мерки за усъвършенстване на професионалните умения на 
полицейските служители, например чрез обучение във връзка с измененията в 

                                                 
51 Съответните изменения в Закона за съдебната власт и Наказателно-процесуалния кодекс относно 

създаването на специализиран наказателен съд и специализирана прокуратура бяха приети от 
парламента през декември 2010 г. и януари 2011 г. 

52 Министерството на вътрешните работи докладва за увеличение на кадровия капацитет от 330 на 
960 души в Главна дирекция „Борба с организираната престъпност“ и от 650 на 1 200 души в 
Главна дирекция „Криминална полиция“. 
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Наказателно-процесуалния кодекс53. Полицейски служители участваха в 
съвместни обучителни сесии с прокуратурата, водени от Националния 
институт на правосъдието. 

Необходимо е да се гарантират адекватни последващи действия във връзка със 
сигнали за полицейско насилие. Независими наблюдатели широко критикуваха 
неотдавнашна оправдателна присъда, произнесена от Върховния касационен 
съд по отношение на петима полицейски служители, обвинени на първа 
инстанция за причиняване на смърт на задържано лице. 

България докладва, че през 2010 г. защита на свидетели е приложена в 101 
дела, а 7 лица са получили физическа защита и в 217 дела самоличността на 
свидетеля е запазена в тайна. През последните месеци няколко свидетели в 
дела по високите етажи са променили показанията си в хода на разследването 
или на съдебното производство в резултат на външен натиск, което показва 
ограниченията на настоящата система за защита на свидетели. 

Беше изразено безпокойство във връзка с практиката на полицията да приема 
дарения от физически и юридически лица за подпомагане на финансирането на 
нейните операции. Тази практика застрашава независимостта на полицейското 
разследване. Това налага предприемане на допълнителни действия. 

Съдебна практика в областта на организираната престъпност 

България докладва за редица инициативи, целящи увеличаване на капацитета 
на прокуратурата, които включват участие в международни проекти за 
сътрудничество, ръководства и специализирани обучения. Досега обаче не са 
предприети действия по някои конкретни предложения, разработени чрез 
двустранни проекти с международни партньори (например във връзка с 
укрепването на съвместните екипи и вътрешните разследвания на магистрати). 
Въздействието на указанията относно методологичните насоки и надзора на 
наказателното производство, издадени от главния прокурор през февруари 
2011 г., остава неясно. Същевременно анализът на Комисията показа, че са 
необходими допълнителни усилия за подобряване на капацитета и 
професионалните умения на полицейските служители и прокурорите. 
Нерешени проблеми в следователската практика са липсата на всеобхватна 
стратегия за разследванията, която да обхваща всички съответни аспекти на 
едно дело чрез използване на всички налични инструменти за разследване. Все 
още е налице сериозна необходимост от подобрение по отношение на 
събирането и обработването на доказателства по сложни дела. Основните 
доказателства по дела за корупция по високите етажи и организирана 
престъпност често се основават на свидетелски показания, които невинаги се 
оказват надеждни в хода на съдебното производство. Документалните 
доказателства често не се проучват в достатъчна степен. Финансовите 
разследвания и замразяването на имущество представляват слаби елементи в 
наказателните разследвания. Тази констатация се илюстрира по-специално от 
скромните резултати в делата за корупция по високите етажи, организираната 
престъпност и изпирането на пари54. 

                                                 
53 България докладва, че за периода от май 2010 г. до май 2011 г. 3 951 полицейски служители са 

преминали обучение във връзка с изменения Наказателно-процесуален кодекс. 
54 От юли 2010 г. прокуратурата е докладвала, че по 11 случая, свързани с изпиране на пари, са 

образувани съдебни дела, а съдебни решения са произнесени по 9 дела, включително четири 
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Съдебните производства по дела за престъпления по високите етажи 
продължават да се забавят, въпреки че следенето на тези дела от Висшия 
съдебен съвет оказа известно дисциплинарно въздействие55. Само няколко дела 
за организирана престъпност завършиха със съдебни решения, а неотдавна 
бяха издадени няколко оправдателни присъди. Гражданското общество 
продължава да съобщава за забавяния в издаването и публикуването на 
мотивите на съдилищата. Създаването на нов специализиран наказателен съд 
би могло да допринесе за подобряване на ефективността и бързината в 
разглеждането на делата, свързани с организираната престъпност. 
Наказателният кодекс, датиращ от 1968 г., се счита за неподходящ и 
възпрепятстващ наказателните дела. Тъй като преразглеждането на 
Наказателния кодекс е процес, който изисква много време, България може да 
обмисли определянето на най-важните изменения, които могат да бъдат приети 
с приоритет. 

Законодателство за отнемане на имущество 

България продължи работата по приемането на нов Закон за отнемане на 
имущество в тясно сътрудничество с Венецианската комисия към Съвета на 
Европа, въпреки че имаше значително забавяне в подготовката на 
проектозакона. Според информацията, предоставена от Министерството на 
правосъдието, основните елементи на закона, посочени в доклада на Комисията 
от юли 2010 г., са останали непроменени. Правото на ex-officio разследвания от 
страна на комисията за отнемане на имущество се е запазило. Новият проект 
включва разпоредби, които позволяват ex-officio проверки на имуществото на 
високопоставени длъжностни лица. Някои организации на гражданското 
общество изразиха опасения по отношение на защитата на основните права и 
потенциална възможност за злоупотреби. Въпреки че някои опасения бяха 
разсеяни с включването на защитни мерки по отношение на основните права, 
ефективната защита на правата на гражданите трябва да бъде гарантирана чрез 
адекватно изпълнение и обществен контрол. При все това законът, внесен в 
парламента през май 2011 г., не успя да получи достатъчна политическа 
подкрепа и беше отхвърлен от парламента на 8 юли 2011 г. Независимо от 
неотдавнашния неуспех в парламента е важно България да положи усилия за 
приемане на Закона за отнемане на имущество, който е важен инструмент в 
борбата с корупцията и организираната престъпност. 

Комисия за установяване на имущество, придобито от престъпна дейност 
(КУИППД) 

Комисията за установяване на имущество, придобито от престъпна дейност 
(КУИППД) продължи работата си по замразяване и конфискация на имущество 
и отбеляза увеличение на броя на решенията за замразяване, както и на броя на 
делата, внесени в съда. Общият брой на решенията за конфискация, 
потвърдени от съдилищата, се увеличи в сравнение с периода, обхванат от 
предходния доклад56. Положителен знак е известното увеличение на 

                                                                                                                                                         
чрез решаване на делото със споразумение. Съдилищата са произнесли присъди срещу 11 
обвиняеми, от които пет са били условни. 

55 Неотдавна Европейският съд по правата на човека (ЕСПЧ) издаде „пилотно решение“, с което 
осъжда България за нарушаване на член 6 от Европейската конвенция за защита на правата на 
човека и основните свободи за прекомерно забавяне на граждански и наказателни производства. 

56 Между юли 2010 г. и 1 юни 2011 г. КУИППД образува 170 производства и прие 164 решения за 
замразяване на имущество на обща стойност 126 074 089 BGN. В съдилищата бяха регистрирани 
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окончателния брой на съдебните дела на година и фактът, че повечето от 
решенията на КУИППД са потвърдени от съдилищата. Въпреки това общата 
стойност на конфискуваното имущество продължава да бъде ниска. КУИППД 
често се намесва на сравнително късен етап от разследванията. Съмнително 
имущество следва да се замразява веднага щом обвиняемият е уведомен за 
разследването с цел да се избегне прехвърляне или продажба на съмнително 
имущество преди да може да бъде обезопасено. Не са предприети мерки, за да 
се отговори на препоръката на Комисията в това отношение. Липсата на 
политика за управлението на конфискувано имущество е друг слаб елемент в 
системата за отнемане на имущество. Сътрудничеството с прокуратурата, по-
специално по отношение на обезопасяването на имущество в чужбина, 
сътрудничеството с други административни органи, като данъчния съвет и 
митниците, както и достъпът до финансова информация, също продължава да 
бъде въпрос, на който КУИППД следва да обърне внимание. 

Новият ръководител на КУИППД, назначен през април 2011 г., възнамерява да 
подобри ефективността на комисията чрез управленски и технически мерки. 
Новото ръководство се стреми да реформира кадровата политика на комисията 
чрез увеличаване на дела на оперативния персонал и намаляване на 
административния персонал. Полагат се усилия за постигане на целта 
централните и териториалните структури да бъдат оборудвани с подходящи 
информационни технологии. Комисията е изправена пред сериозни бюджетни 
ограничения, по-специално през последното тримесечие на 2011 г. 

 

                                                                                                                                                         
89 решения (42 235 602 BGN). Първоинстанционните съдилища потвърдиха 31 и отмениха 8 
решения за конфискация, издадени от КУИППД. Съдилищата издадоха 18 окончателни решения 
за потвърждаване на конфискация и отмениха 8 решения за конфискация чрез окончателни 
решения. 


	1. 1-ВИ ИНДИКАТИВЕН ПОКАЗАТЕЛ: ПРИЕМАНЕ НА ИЗМЕНЕНИЯ В КОНСТИТУЦИЯТА, КОИТО ПРЕМАХВАТ ВСИЧКИ ДВУСМИСЛИЯ ПО ОТНОШЕНИЕ НА НЕЗАВИС
	2. 2-РИ ИНДИКАТИВЕН ПОКАЗАТЕЛ: ГАРАНТИРАНЕ НА ПО-ПРОЗРАЧЕН И ЕФЕКТИВЕН СЪДЕБЕН ПРОЦЕС ЧРЕЗ ПРИЕМАНЕ И ПРИЛАГАНЕ НА НОВ ЗАКОН ЗА
	3. 3-ТИ ИНДИКАТИВЕН ПОКАЗАТЕЛ: ПРОДЪЛЖАВАНЕ НА РЕФОРМАТА НА СЪДЕБНАТА ВЛАСТ С ЦЕЛ НАРАСТВАНЕ НА ПРОФЕСИОНАЛИЗМА, ОТЧЕТНОСТТА И 
	4. 4-ТИ ИНДИКАТИВЕН ПОКАЗАТЕЛ: ПРОВЕЖДАНЕ НА ПРОФЕСИОНАЛНИ И БЕЗПРИСТРАСТНИ РАЗСЛЕДВАНИЯ ПО ОБВИНЕНИЯ В КОРУПЦИЯ НА ВИСОКО РАВН
	5. 5-ТИ ИНДИКАТИВЕН ПОКАЗАТЕЛ: ВЗЕМАНЕ НА ПО-НАТАТЪШНИ МЕРКИ ЗА ПРЕДОТВРАТЯВАНЕ И БОРБА С КОРУПЦИЯТА, ОСОБЕНО ПО ГРАНИЦИТЕ И В 
	6. 6-ТИ ИНДИКАТИВЕН ПОКАЗАТЕЛ: ПРИЛАГАНЕ НА СТРАТЕГИЯ ЗА БОРБА С ОРГАНИЗИРАНАТА ПРЕСТЪПНОСТ, КОЯТО СЕ СЪСРЕДОТОЧАВА ВЪРХУ ТЕЖКИ

